
令和７年度あきる野市社会教育委員の会議 第３回定例会 議事録

１ 日 時 ８月２１日（木） 午後７時から午後７時３０分まで

２ 会 場 あきる野市役所 ５０５会議室

３ 出席者 委 員：私市議長、森本副議長、樅山委員、古城委員、佐野委員、白檮山委員、

海老沢委員、廣田委員、三瓶委員

職 員：生涯学習担当部長、生涯学習推進課長、スポーツ推進課長、図書館長、

生涯学習係長、文化財係長、公民館係長、生涯学習係主事

４ 議 事

（１） 報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び予定について

（２） 報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について

（３） 報告事項 図書館事業の報告及び予定について

〈 開 会 〉

開会 生涯学習推進課長

挨拶 議長、生涯学習担当部長

【議事録】

○議長 それでは、これより議事に入らせていただきます。

ただいまの出席人数は、委員の人数１０人に対し、９人の出席でありますので、

会議は成立いたします。

報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び予定について

○議長 それでは、日程第一・報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業

の報告及び予定について報告していただきます。事務局から説明をお願いしま

す。

○生涯学習係長 それでは、生涯学習事業について説明いたします。資料１をご覧ください。

今回につきましては、第２回の定例会の翌日から本日までの報告及び明日から

１０月末までの予定を説明させていただきます。

まず報告といたしまして、７月５日にあきる野市市制施行３０周年記念事業と

いたしまして、第１４回おとなが手本のあきる野市あいさつ標語カルタ大会を実

施いたしました。前年度よりも非常に多い参加があり、盛大に開催できましたこ

とをまずは報告いたします。

７月１５日には、東京都市町村社会教育委員連絡協議会第１回理事会といたし

まして、議長と事務局で出席いたしました。

８月７日から１０日までの期間で、羽村市との共同事業といたしまして、大

島・子ども体験塾現地活動を実施いたしました。こちらは、あきる野市の小学５、

６年生及び中学生２８人、同様に羽村市の参加者２８人の合計５６人を伊豆大島

へ連れて行きまして、様々な体験活動を行いました。



今後の予定といたしましては、国際交流事業といたしまして、アメリカのマー

ルボロウ市への中学生海外派遣事業を実施いたします。今年度につきましては、

市内の中学生８人を派遣する予定で、現在準備を進めております。明日８月２２

日には、第３回目となる研修を行います。

９月１日からは、令和７年度アーティスト・イン・レジデンス事業を開始しま

す。国内の作家２人、国外の作家１人の合計３人のアーティストをアートスタジ

オ五日市に迎えて、３ヶ月間、創作活動をしていただくものでございます。今年

度の国外アーティストについては、ルーマニアの作家を招へいする予定です。

また、東京都市町村社会教育委員連絡協議会第１ブロック研修会が１０月１８

日に開催予定です。こちらについては、改めてご案内申し上げます。

以上、生涯学習事業についての説明を終わります。

○文化財係長 それでは文化財保護事業についてご説明いたします。

まず、報告といたしまして、７月１９日から五日市郷土館において五日市線開

業１００周年を記念いたしました企画展を行っております。こちらは１０月１３

日まで行っておりますので、皆様もぜひお越しください。

また、７月１９日から、二宮考古館におきまして、小中学生向けの夏休みの体

験教室を行っておりました。合計５回実施いたしました。いずれも定員どおりの

応募をいただきましたので、盛況の内に終えることができました。

８月２日には、あきる野夏まつりが開催された関係で、郷土芸能連合会が山車

パレードを実施いたしました。今年も例年と同様、２３団体の参加をいただきま

した。

８月９日からは、二宮考古館で戦後８０年にまつわる企画展を行っております。

今後の予定といたしまして、８月２３日になりますが、五日市郷土館におきま

して、五日市線開業１００周年を記念した展示解説会を小中学生を対象に行いま

す。

８月３０日には、ヨルイチの開催に伴い、旧市倉家住宅では、昔ばなしとミニ

コンサートを実施する予定です。

また、五日市線関係といたしまして、９月７日にフレア五日市におきまして文

化財講座を行う予定です。現在、定員８０名のところ、７９名の応募をいただい

ております。

文化財係からの報告は以上となります。

○公民館係長 私からは、公民館係の事業につきまして、主な講座・事業を報告させていただ

きます。資料３をご覧ください。

公民館の各種の事業・講座につきましては、令和７年度公民館事業計画に基づ

き、計画どおりに進めております。

４月に始まりました寿大学は、７月１８日の歌舞伎鑑賞教室で前半の講座が終

了しました。また、６月２９日の親子の絆を深めることを目的とした家庭教育講

座を始めとして、７月３１日、そして８月１日、そして今後の予定にも関係しま



すが、８月２５日、８月３０日には、青少年教室や子どもデジタル創作体験など、

子どもを対象とした講座を夏休みを中心に企画して、実施しております。

また、今年度の市民企画講座も７月２１日から始まり、今後次々と実施してま

いります。

そして、隔年で実施しております「あきる野市絵画展」につきましては、令和

元年度の公募を最後に、新型コロナウイルス感染症の流行の影響もあり、実施で

きませんでしたが、今年度は準備会を経て、実行委員会が組織化でき、実施に向

けて内容の検討をしております。

また、市民解説員養成講座「市民カレッジ」、ＩＴ関連講座などの講座も予定

どおりに実施しております。

今後の予定につきましては、寿大学の後半の講座が五日市校は来週の２６日か

ら、秋川校は９月４日から始まります。

そして、１０月２２日から東京都文化財ウイーク参加の「市民解説員が案内す

る市内探訪」の秋コースが始まります。

また、今年度の市民文化祭は９月から１１月までの期間で始まりますが、特に

五日市会場の展示・催し物、そしてＳ＆Ｄ秋川キララホールでの催し物につきま

しては、１０月２５日、２６日で同時開催いたします。開会式は２５日となりま

す。

公民館事業の説明につきましては、以上となります。よろしくお願いします。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

《質問なし》

○議長 よろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について

○議長 次に日程第二・報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について報告して

いただきます。事務局から説明をお願いします。

○スポーツ推進課長 資料４をご覧ください。

報告事項といたしまして、７月１９日にはあきる野市市制施行３０周年記念事

業といたしまして、第３０回あきる野市子どもすもう大会を実施いたしました。

昨年から参加人数が増え、２３８人の参加がありました。団体戦についても１０

校の参加があり、非常に盛り上がりました。

その翌日には、夏期巡回ラジオ体操・みんなの体操会を実施いたしました。早

朝から１，２００人の方に集まっていただきました。あきる野の元気が全国に届

けられたと思います。

今後の予定といたしまして、８月２３日には第３０回あきる野市総合スポーツ

祭開会式をＳ＆Ｄ秋川キララホールで実施いたします。現在スポーツ協会と併せ



て準備を進めております。協会傘下３０団体が各大会、講習会を実施して参りま

す。

同日午後には、スポーツ推進委員の広域地区別研修会を実施いたします。西多

摩のスポーツ推進委員が一堂に会し、秋川体育館において研修会を行います。

１０月１３日にはスポーツフェスティバルを予定しており、市内施設の無料開

放を行いますが、今年は秋川体育館の柔道場、剣道場のリニューアルと合わせて

著名選手の招待を検討しております。１０月の市広報で周知をする予定です。

１０月１８日には、ボッチャあきる野大会を秋川体育館で実施する予定です。

あきる野市の代表チームを決定する位置づけにもなっております。

スポーツ推進課の主な事業の報告については以上です。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

《質問なし》

○議長 よろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

報告事項 図書館事業の報告及び予定について

○議長 次に日程第三・報告事項 図書館事業の報告及び予定について報告していただ

きます。事務局から説明をお願いします。

○図書館長 資料５をご覧ください。

まず、（１）「一日図書館長」事業についてです。こちらについては、今年度初

めて実施した事業となっております。市内在住・在学の小学校５年生から中学３

年生までを対象に、３名の募集を行ったところ、３名の応募がございました。内

容については、館長の腕章を付けて、朝の開館の挨拶や館内の循環、総合カウン

ターの業務を行ってもらいました。最後には、写真入りの感謝状をお渡ししまし

た。参加者からは、貴重な体験ができたなど、好評をいただいております。

続きまして（２）の「こども司書」事業についてになります。こちらについて

は、毎年実施しているものではありますが、中央図書館では、一日図書館長事業

を実施した関係から、東部図書館エル及び五日市図書館で実施をいたしました。

参加人数はそれぞれ１名と少なくはありましたが、司書から直接説明を受け、業

務を体験することができたため、子どもたちは非常に喜んでおりました。来年は

参加者が増えるよう、周知方法や事業内容を検討していきたいと考えております。

続きまして（３）、こわいおはなし会につきましては、毎年中央図書館におい

て、おばけや幽霊等に関する絵本、素話、紙芝居等の読み聞かせを実施いたしま

した。今年も低学年中心でしたが、１５人の参加をいただきましたので、引き続

き実施していきたいと考えております。

続きまして（４）、その他定例的な事業については事業計画に沿って、実施し

ております。



（５）、学生ボランティア受入事業についてですが、今年は中央図書館におい

て、８月４日から８月６日までの３日間、図書館業務を一通り体験していただき

ました。参加者は高校生１名となりましたが、真剣に業務に取り組んでいただき

ましたので、今後も多くのボランティアの受入れをしていきたいと考えておりま

す。

最後に（６）ですが、中堅教諭資質向上校外研修の受入れにつきましては、毎

年、各学校との連携を図り、市内の教員の研修の受入れを行っております。この

事業は、学校の夏休み期間中を利用して、受入れを実施しておりますが、依頼が

あれば、極力受入れを取れる体制をとっております。来年以降におきましても、

学校との連携を図りながら事業を推進していきたいと考えております。

説明は以上となります。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 中央図書館１階にある「市民の図書館棚」とはどのようなものですか。

○図書館長 不要となった本を市民に持ち寄っていいただき、「市民の図書館棚」に配架し

ております。配架された本については、利用者が自由に持ち帰ることができる仕

組みとなっております。

○委員 館内では、勉強している学生の姿がよく見受けられますが、利用目的別の人数

把握はしていますか。

○図書館長 図書館入り口での人数把握は行っているが、利用目的別の人数把握までは行っ

ておりません。

○委員 教員の研修の受入れを行っているとのことですが、図書館以外でもこのような

事例はありますか。

○生涯学習推進課長 五日市郷土館及び中央公民館でも受入れを行っています。

○議長 その他質問はよろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

ありがとうございました。以上を持ちまして、本日の議事を無事に終了するこ

とができました。皆さま、ご協力ありがとうございました。

その他

○議長 次に、その他ですが、何かご連絡等ございますでしょうか。

《特になし》



○議長 ありがとうございました。

〈 閉 会 〉

閉会 副議長


